

■ Защита рынка

ОПАСНАЯ ПРОДУКЦИЯ ПОПАДЕТ В СПЕЦИАЛЬНЫЙ РЕЕСТР

В начале следующего года Минторгом Беларуси будет разработан и начнет действовать реестр опасной продукции и недобросовестных производителей. Об этом сообщил заместитель начальника управления контроля потребительского рынка — торговой инспекции Министерства торговли Беларуси Кирилл СЛАБКО.

Планируется, что специальный реестр будет аккумулировать информацию Госстандарта, МЧС, Минсельхозпрода и Минздрава о принятых решениях по запрету обращения и ввоза на территорию Беларуси тех или иных товаров. «Уже до начала нового года этот перечень мы планируем разместить на сайте Минторга», — отметил специалист. По словам Кирилла Слабко, сегодня эксперты министерства обрабатывают полученную от других ведомств информацию. Разработчики Минторга работают и над формой самого реестра. В частности, рассматривается несколько вариантов. «Это могут быть или два отдельных реестра (один — физических и юридических лиц, которые ввозят опасную продукцию, второй — список самой опасной продукции), или единый ресурс», — уточнил заместитель начальника управления. Кирилл Слабко подчеркнул, что информация в реестре будет постоянно актуализироваться — не реже одного раза в квартал.

НОВЫЙ ФОРМАТ УЖЕ ДИСЦИПЛИНИРУЕТ

Представитель Минторга пояснил, что в появлении подобного ресурса заинтересованы все государственные органы, а также потребители. В дальнейшем данная информация об недобросовестных производителях и их продукции будет направляться для более детального разбирательства в соответствующие

органы стран Таможенного союза. Реестр опасной продукции и недобросовестных производителей создается по линии реализации Указа Президента Беларуси №48 «О мерах по обеспечению государственного контроля (надзора) за соблюдением требований технических регламентов». В данной ситуации российские производители запрещенной в Беларуси продукции уже сейчас начали активно сотрудничать с Госстандартом страны, чтобы более оперативно исправить допущенные ошибки и не потерять наш рынок.

БАДЫ ИЗ МАЛАЙЗИИ И ШУМНЫЕ ИГРУШКИ

Начальник отдела государственного надзора и контроля Государственного комитета по стандартизации Беларуси Игорь БУССЕЛЬ отметил, что за январь—сентябрь этого года Госстандарт выявил несоответствия в 74% проверенной импортной продукции. За это время было проверено около 11 тысяч наименований импортных потребительских товаров. Наиболее распространенными нарушениями (более 40%) стали ошибки по маркировке и предоставлению информации для потребителей. На втором месте оказались нарушения по качеству и безопасности импортной продукции (31%), далее следует отсутствие документов о подтверждении соответствия (16% нарушений). Начальник отдела государственного надзора и контроля Госстандарта отметил, что в первую очередь проверялись те группы продукции, на которые есть требования технических регламентов: это низковольтное оборудование, товары для детей и подростков, игрушки, товары легкой промышленности и пищевая продукция.

«В соответствии с действующим законодательством мы принимаем определенные меры. Так, запрещена реализация продукции на общую сумму более 42 млрд рублей, составлено и направле-

но в суды около 2,5 тысячи протоколов об административных правонарушениях. Председатель Госстандарта подписал предписания о запрете ввоза в Беларусь 154 наименований опасной продукции, кроме того, прекращено или приостановлено действие на территории страны документов о подтверждении соответствия на 105 наименований потребительских товаров», — сообщил он.

Заведующая отделением гигиены питания Республиканского центра гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья Минздрава Беларуси Вия ШУКЕВИЧ отметила, что под жесткий контроль и полный запрет попали биологически активные добавки (БАДы), которые были завезены к нам из Малайзии. В данных добавках к пище специалисты обнаружили незадекларированное активное вещество тадалафил. Кроме того, под запрет на территории нашей страны попала группа загрязнительных игрушек, которые не прошли соответствующий контроль по уровню шума. Госстандарт записал в «черный» список и такие игрушки для совсем маленьких (товары, где возможен контакт со слюной ребенка), на которые была нанесена дополнительная краска.

СУЩЕСТВЕННЫЕ ШТРАФЫ

По мнению специалистов, Указ №48 значительно увеличил административную ответственность для подобных нарушителей. «Раньше мы видели, что средний штраф для субъекта хозяйствования был порядка 1,5-2 млн рублей, теперь установлена нижняя планка — 200 базовых величин, или 36 млн рублей. Я думаю, что такая ответственность в нынешних экономических условиях подстегнет субъектов хозяйствования выполнять законодательство в области безопасности и качества продукции», — считает Игорь Буссель.

Сергей КУРКАЧ. *kurkach@zviazda.by*

НОВОСТИ СОЮЗА

ЮВЕЛИРЫ ПЛАНИРУЮТ ОБЪЕДИНИТЬСЯ

В начале октября в Москве состоялся ежегодный Международной экономический ювелирный форум «Новые реалии, новые вызовы, новая стратегия в условиях меняющегося глобального рынка». Его организаторами выступили ассоциация «Гильдия ювелиров России» и Фонд развития ювелирного искусства России.

В рамках мероприятия гильдия выступила с инициативой создать союз национальных объединений ювелиров стран — участниц ЕАЭС. Планируется, что его основной задачей станет разработка рекомендаций, регламентирующих вопросы устранения барьеров и ограничений на пути углубления интеграции национальных ювелирных рынков союза. В своем выступлении Ильяс Сулейменов, Президент Казахской ассоциации ювелирного бизнеса (КАЮБ), отметил своевременность и необходимость создания союза ювелиров государств — членов ЕАЭС для консолидации усилий в создании условий для предприятий, занятых в ювелирной отрасли. Представители ЕЭК поддержали данную инициативу.

В прошлый понедельник в продолжение взятого Гильдией ювелиров России курса, в рамках V Международной ювелирной выставки «Yerevan Show 2015» в экспоцентре «Меридиан» (Ереван, Армения) прошел «круглый стол» «Ювелирная отрасль ЕАЭС: новые возможности и приоритеты сотрудничества».

По итогам его работы был подписан Протокол о намерениях учредить Союз ювелиров государств — членов Евразийского экономического союза между ассоциацией «Гильдия ювелиров России», Казахской ассоциацией ювелирного бизнеса, объединением юридических лиц «Союз ювелиров и предпринимателей Киргизской Республики».

Вероника ПУСТОВИТ.

■ Память сердца

СВЯЗАННЫЕ ВОЙНОЙ

На сельском кладбище белорусской деревушки Сидоровичи в Могилевской области недавно появился свежий холмик земли. Один на двоих. Здесь нашли вечный покой останки двух бойцов Красной Армии, погибших в первые месяцы войны при обороне Могилева и Могилевского района. Урну с останками еще одного красноармейца поисковики передали российским коллегам, которые принимали участие в перезахоронении. Родные погибшего в 1941 году солдата попросили доставить его прах в Саратов, чтобы захоронить в могиле матери, не дождавшейся сына с войны.

Останки трех бойцов времен Великой Отечественной войны были обнаружены летом во время поисковой экспедиции в лесу неподалеку от трассы Могилев — Гомель. У двух из них оказались медальоны, по которым поисковикам удалось установить, что один принадлежал Николаю Рахаеву 1919 года рождения. Он был призван на фронт в 1941 году Алексинским райвоенкоматом Тульской области. А второй был выдан на имя Николая Таранца 1913 года рождения, призванного в том же 1941 году Федоровским райвоенкоматом Саратовской области.

«Это тот случай, когда нам не сказано повезло, — говорит руководитель поискового историко-патриотического клуба «Виккру» Николай Борисенко. — Земля очень тяжело отдает имена погибших. За последние годы в окрестностях Могилева поднято около 100 красноармейцев и командиров. Имена, к сожалению, установлены только каждого десятого. Оба Николая, которых мы опознали по медальонам, участвовали здесь в своем первом и последнем бою».



Поисковики из России (в синем камуфляже) доставят прах Николая на родину.

Здесь, в районе между Сидоровичами и Вейно, передовые отряды 172-й стрелковой дивизии впервые встретили форсировавших Днепр в районе Следюков немцев. Тульские, саратовские, рязанские ребята, прибывшие из дальнего тыла на Днепровский рубеж, вступили в жестокую схватку с танковой армией немецко-

фашистских захватчиков. На этом участке десятая моторизованная дивизия вермахта почувствовала, что значит сражаться с настоящим противником. Каждая пядь земли тут пропитана солдатской кровью. За последние два года на территории Могилевского района удалось установить по архивным данным 300 новых имен, отремонтировано и установлено 66 памятников и памятных знаков. Но безымянные могилы все еще остаются. Поисковики продолжают находить одиночные и групповые могилы с останками солдат и перезахоранивать.

— Мы не первый раз на белорусской земле, — голос Галины Гарибян, которая руководит поисковым движением Саратовской области более 50 лет, от волнения дрожит. Видно, как у нее болит сердце по каждому солдату. — В Гомельской области воевал наш Саратовский 63-й стрелковый корпус, который немцы называли «черным». Возле деревни Грудинька давал отпор немцам 496-й стрелковый полк 148-й стрелковой дивизии. Судьба этой дивизии

трагична, первые несколько эшелонов, которые ушли в направлении Беларуси, были отрезаны от последующих. Кто-то воевал в составе 63-го стрелкового корпуса, кто-то в составе 45-го, кто-то вообще под Кричевом. Здесь, в деревне Прибережье, они выводили из окружения штаб и госпиталь 45-го стрелкового корпуса.

— Вроде бы и далеко от Беларуси Саратовская область, а вот войной мы оказались связаны вместе, — говорит Галина Гарибян. — Николай Таранец был совсем молодым человеком, когда ушел на фронт. Деревня, где он жил, небольшая, недалеко Волга. Он не знал, что существует такая белорусская деревня Сидоровичи, но, когда родина приказала идти на защиту, выполнил свой долг. Мать ждала его до последнего часа. Мечтала, что сын вернется. Не вернулся. Мы завезем останки солдата, чтобы захоронить их в могиле матери. Там лежат его отец, старший брат, там будет и Николай.

Нелли ЗИГУЛЯ. *Фото автора.* *zigulya@zviazda.by*